

“有事情，找阿贵警官！”在滨湖区河埭社区，这句话在居民之间口口相传。他们口中的阿贵警官，是滨湖公安分局河埭口派出所的社区民警任贵兴。本期派出所蹲点记，记者来到河埭口派出所，了解这名“片警”是如何赢得群众如此的信任和口碑的。

“有事情，找阿贵警官！” 一名“片警” 凭啥赢得好口碑？



失而复得的“心头肉”

4月8日午后，春光明媚，溪北新村一家按摩店外，店主老胡正与好友品茶赏兰。茶桌旁，10多盆兰花傲然挺立。

见阿贵警官来小区走访，老胡热情地邀请他坐下来喝口茶，并跟他分享自己的新成果：“你看，我把那盆兰花分盆了，一盆变成了五盆，长势都很好。”

两人之所以如此熟识，缘于一年多前的“兰花失踪事件”。

那天晚上，老胡发现店门口的兰花少了一盆。“在别人眼里，这盆兰花可能200多块钱就能买

到，对我来说却是无价之宝。”老胡说，丢失的这盆兰花是他的“心头肉”——“我像呵护孩子一样用心栽培它六年，看着它一天天长大，满心欢喜。”兰花“不翼而飞”后，他寝食难安，犹如得了心病。连找两天无果后，他向附近的花店老板诉起了苦。

“你去找我们的社区民警阿贵啊。”花店老板的这个“推荐”是有原因的——此前，他放在店外的花木丢过两次，都是阿贵帮忙找回来的。

“这么小的事，民警会管吗？”

老胡心里没底，可又别无他法，“试试看吧。”午后，他拨通了阿贵的手机。

阿贵了解情况后立即进行调查，找到了拿花的老人。经电话联系，对方主动表示愿意归还兰花。

傍晚时分，老胡看到被送回来的兰花，喜出望外。“找阿贵警官，真的有用！”他忍不住夸赞，“这些年来，附近的居民有事都喜欢找他，对于居民的小事，他都能不厌其烦地帮忙，说明他心里有居民。”

从“剑拔弩张”到握手言和

在阿贵所负责的片区中，溪北新村是较为复杂的一个居民小区，该小区内有一片区域还有一个名字——西郊市场，这片区域一楼是建材商户，二楼及以上是居民，有的居民图方便，会把汽车临时停放在商户门前。

4月1日早上，小卫（化名）前来取车，刚开出去没多远，突然爆胎，下车一检查，四个轮胎全被扎了螺丝钉。

阿贵接到报警后，立即赶到现场，经调查、研判，确定螺丝钉系商户金阿婆（化名）撒在小卫车下的。对此，金阿婆承认了。

然而，在调处时，双方一见

面就是剑拔弩张之势——金阿婆很气愤：“我们店门口不是停车位，这辆车天天停过来，妨碍我们做生意，跟他说过了几次也不改。”

“我总共只停了两次，没人跟我说过这里不是停车位。即便是不让停，也不能放钉子害人啊。”小卫怒不可遏，坚持要赔钱。而金阿婆坚决不赔。

由于基本事实已查清，此次调处结果关系着这场纠纷的性质——双方和解，就是一起民事纠纷；否则，一方坚持追究，可能就上升到故意毁坏财物案件。

为了解开双方的“结”，阿贵

调取了店外半个多月的视频图像，确定小卫只在店外停了两次，但这两次都是长时间停放，第一次停了十多个小时。

“阿婆，你记错人了，之前停的不是他。”“你也不对，这里不是停车位，一停就是大半天，影响了人家做生意……”在指出各自存在的问题后，阿贵向双方释法说理、分析利弊。这样的诚恳和细致，让金阿婆和小卫都佩服不已。两人意识到自己的问题，自愿各退一步——4月7日，金阿婆赔偿了小卫更换轮胎的费用，小卫对金阿婆的行为表示谅解。

“苦肉计”拉回一条生命

社区民警的工作充满了“鸡毛蒜皮”般的琐事。但是，阿贵总是不厌其烦地去做，他坚信，平时工作做得扎实，关键时刻才能得到群众的认可。

在河埭口派出所，有一面送给阿贵的锦旗，上面印着“人民的好警察，百姓的守护神”。在送锦旗的人看来，它承载着对救命恩人的感激；在阿贵看来，这面锦旗背后是居民对他的心疼。

那是2021年的一个冬日。当天上午，阿贵接到辖区居民小林（化名）的求助：刚出院不久的父亲老林（化名）不见了，家人打电话给他，他只说了一句“不要再找我了”，此后便失去了联系。

接到求助后，阿贵和同事立即展开搜寻、研判，确定老林曾在青山公园出现过，他们立即赶至现场分头寻找。阿贵经过分析认为，老林可能上了山，立即往山上爬，沿途逢人就问是否见过老林。然而，一无所获。

此前，阿贵在进社区走访时，和老林成了微信好友。在电话联系老林未果后，他通过微信发信息给老林，并询问他所在的位置、劝他不要想不开，一连发了10多条信息，对方没有任何回应。凭着对老林的了解，阿贵决定用“苦肉计”，他拍下了随身携带的速效救心丸照片发给老林，“我找了你好大半天，快撑不住了，要吃速效救心丸了……”这条信息发出去后，老林很快回了消息，劝阿贵回去。阿贵坚持要见他一面才肯下山。随后，两人约在青山公园见面。看到阿贵时，老林泣不成声地说，自己因为担心连累家人而想寻短见……

安抚好老林并把交给家人后，阿贵才意识到，自己双腿已经累到发抖。次日，阿贵专程到老林家中探望，确定他放下轻生念头后才放心。

从警30年，扎根社区20年，累计成功调解纠纷千余件……今年49岁的任贵兴是河埭口派出所里工作时间最长的社区民警之一。然而，每每被问及做好社区民警有何“秘诀”时，他却常常觉得自己“答不好”，因为在他看来，社区工作没有通用的方法或模板，唯有日复一日、尽力做好每件事，设身处地帮群众解决问题，让群众的每个诉求都得到回应。他说：“你把群众的事情当成自己的事情，群众自然就会把你当自己人，社区工作自然就会做好。”

（晚报记者 刘娟/文、摄）



为筹措赌资 富家女诈骗两任“男友” 194万元

无锡一富家女钟某沉迷赌博负债累累，为筹集赌资，她在社交平台上广交男友并诈骗两任男友194万元。近日，经梁溪区人民检察院提起公诉，法院以诈骗罪判处钟某有期徒刑十二年三个月，并处罚金50万元。

“95后、单身未婚、家里做大生意”是钟某给自己打的“标签”，这样的人设确实能“吸引”到一些人士。2023年3月，钟某在社交平台上认识了金某，交往过程中，钟某介绍自己家里是做钢材生意的，并以周转资金为由陆续向金某借款40万元。到期后，钟某还给金某42万元。这多给的2万元利息，让金某对钟某“富家女”的身份更加深信不疑。

当年11月，钟某又在某交友App上认识了做生意的祝某。二人熟悉后，钟某向祝某陆续借款10万元，不仅如期还款，又大方给出了2万元利息，俘获了祝某的心。

钟某确实是一名富二代，但是她离婚后深陷网络赌博，已负债几百万元。无奈之下，钟某父母帮她填补了漏洞。为了限制钟某高消费，母亲每月给她5000元用于日常开销。但钟某仍然改不了赌博的恶习，便琢磨起了其他赚钱“路子”。

2023年4月24日至5月18日，钟某在与金某交往期间，她以投资为名让金某连续转账共计93万元至其银行账户。之后，钟某称投资被骗无法还钱，还煞有其事地到派出所报了案。金某无奈，只好对钟某提起了民事诉讼。在法院审理这起案件期间，同年12月5日至10日，钟某又以同样的手段骗取祝某101万元。骗来的这些钱全部被钟某用于网络赌博。

眼看投资迟迟没有等回报，2023年12月13日，祝某向公安机关报案。次日，公安机关将钟某抓获。到案后，钟某对诈骗祝某的犯罪事实供认不讳。而对借自金某的93万元，钟某坚称自己和金某一样都是被骗了。

2024年10月26日，梁溪区检察院以涉嫌诈骗罪对钟某提起公诉。法院经审理采纳了检察机关的指控意见，认定钟某诈骗祝某101万元、诈骗金某93万元。2024年12月14日，经梁溪区人民检察院提起公诉，法院以诈骗罪判处钟某有期徒刑十二年三个月，并处罚金50万元。

（王佳）